

公共卫生“四大中心”为何齐聚淄博新区

9月27日上午，淄博中心城区新村路与天津路路口东北角，临近“双节”，不少施工人员仍在工地上忙碌着，工程车辆出出进进，四幢主体建筑已经进入收尾阶段。这四幢建筑，就是建设中的淄博市公共卫生中心项目。按计划，该项目将在明年6月底完成内外装及室外配套施工。建成后，淄博市疾病预防控制中心、淄博市疾病预防控制中心、淄博市居民健康体验中心、淄博市动物疫病预防与控制中心将全部入驻。公共卫生“四大中心”为何要集体搬迁？全部迁入后，又将会给淄博带来什么？



位于新村路与天津路路口的淄博市公共卫生中心建设项目施工现场

形势所需

21世纪以来，SARS、甲型H1N1流感、埃博拉、新冠肺炎、猴痘……各类公共卫生突发事件接连不断，给世界各国人民生命健康带来严峻挑战。三年的新冠肺炎疫情，让公共卫生的重要性更加凸显，各地都在积极推进公共卫生中心建设，加强疾病预防控制、卫生应急、健康教育等工作的开展。

淄博也不例外，而且比其他城市有着更为迫切的需求。

早在2016年，公共卫生中心建设项目，就被列入淄博市国民经济和社会发展的第十三个五年规划纲要(2016—2020年)，随后即开始规划和设计，并为此预留了土地。

2018年1月12日，淄博市十五届人大三次会议《政府工作报告》中提出，深入推进“健康淄博”建设，建成投用淄博市中心医院西院区、淄博市中医医院东院区、淄博市妇幼保健院新院区，启动淄博市公共卫生中心建设。

由此，淄博市公共卫生中心项目进入实质性操作阶段。

2019年3月11日，淄博市卫健委官网发布《淄博市公共卫生中心项目建设说明》，淄博市公共卫生中心建设项目包括淄博市中心血站查采楼、淄博市疾病预防控制中心大楼和居民健康体验中心大楼组成。2022年3月，根据公共卫生安全形势发展的要求，淄博市动物疫病预防与控制中心被列入其中。

根据官方公开的信息，淄博市公共卫生中心项目占地面积3.3288公顷，总建筑面积58407平方米，计划总投资3.5796亿元。

2022年11月7日，项目正式开工，计划2024年6月底完成内外装及室外配套施工。

在去年8月和今年4月，淄博市卫健委先后两次召开重点建设项目推进会，要求全力推进淄博市公共卫生中心建设项目的顺利实施，确保项目早竣工、早投用、早惠民。

今年，在淄博两会的《政府工作报告》中提出，推动城市由外延式向内涵式发展转变，优化空间布局，增强承载功能。因时因势优化防控措施，加强医疗资源保障，提升医疗救治服务能力，被列为推进健康淄博建设的重要内容。

内涵式发展、健康淄博建设。后疫情时代，该项目无疑被赋予了重要使命。

补齐短板

位于张店区东一路44号的淄博市疾病预防控制中心，其前身是始建于1953年的淄博市卫生防疫站。

“现有实验用房、业务用房，建于1972年，实验楼已使用五十余年，与国家现行的有关疾控机构实验室建设标准存在很大差距，虽经多次改造和维护，仍然达不到国家标准要求，并存在严重的化学和生物安全方面的隐患。”淄博市疾病预防控制中心相关负责人表示，目前由于疾控中心实验室数量不足，国家流感监测网络实验室、手足口病实验室、艾滋病确诊实验室等相关功能实验室建设，只能在现有基础上进行初步改造。在疾病流行季节，样品相对集中的时期，实验

室只能采用轮班倒的方式解决，严重影响检验结果的时效性。而淄博作为全国重要的石油化工城市，因工业门类齐全，涉及的化学污染物种类繁多，承担着国家环境与健康调查项目，每年均有发生的职业中毒病例等，这些现实都对市疾控中心建设提出了更高要求。

位于张店区西六路中段的淄博市中心血站，北靠人民路，对面为齐赛科技城和五里桥银座商城。坐拥市中心的繁华，也因繁华导致的交通拥堵成为影响公众健康保障能力的短板。

“血站12米长大型街头采血车，进出站极为困难，取血车辆和送血车辆每次进出血站，都会因交通拥挤而延误取血及送血时间，严重影响临床用血。”淄博市中心血站相关负责人介绍，现有血站当时以团体献血为设计依据而建设完成，功能设计布局极不满足现在血液采集、检验、制备及科研等业务需求。随着用血量逐年增加，国家新规范新要求逐步颁布，业务用房布局不合理、面积不足的矛盾日益凸显，新项目、新业务无法正常开展，严重制约采供血业务的正常开展。

随着淄博市无偿献血事业的不断发展及业务新技术、新项目的引进和开展，原有业务用房的布局、面积和区域已远远不能适应血站发展需要。

1994年，淄博市政府把市健康教育中心大楼建设列入了年内为人民群众办的八件实事之一，作为创建国家卫生城市的必备条件，建设了4230平米的健康教育大楼，于1996年建成并投入

使用。而随着时代的发展，现有的健康教育中心的规模已不能满足功能需求。

位于张店区人民西路3号的淄博市动物疫病预防与控制中心，由原淄博市人民检察院内楼改造而成，所处位置周边多为企事业单位和住宅小区，距离最近的住宅楼仅20米左右，内部硬件设施无法满足生物安全的需求，随着形势的发展，面临的压力也越来越大。

事实上，淄博市公共卫生中心建设，本身就是一个补短板项目。在山东省2023年重点建设项目名单中，淄博市公共卫生中心作为“补短板项目”名列其中。

而全面实施公共卫生改革攻坚行动，增强突发公共卫生事件应急处置能力。在全省率先建设传染病监测预警系统，医疗机构、疾控机构等重点领域风险管控与预警实现全覆盖，也是近年来淄博市卫生系统全力推进的重点工作之一。

补齐短板，筑牢疾病监测预警、传染病应急处置和医疗救治的防线，公众生命健康安全才会有保障！

值得期待

向东，与淄博市中心医院西院区一路之隔；往西，距淄博市中心医院东院区不足4公里；出门离原山大道快速路上下路口仅几百米，从淄博市公共卫生中心开车出行，无论是向南还是往北，都可在10分钟内出城。

优越的地理位置，便利交通条件，更加完善和先进的设施，让“四大中心”在集体迁入后，面临的短板将迎刃而解。

“新血站业务用房为8630平方米，布局科学合理，彻底解决了淄博市采供血工作因面积不足、布局不合理的现状，能更有效地保障血液采集、检测的准确性和血液贮存的安全性。便捷的交通条件，既方便了市民参与献血，更重要的是大大缩短了市中心区和各区县各大医院应急供血时间。”淄博市中心血站相关负责人表示。

新址上的淄博市疾控中心建成后，人均建筑面积可达109.43平方米，实验室用房面积14275平方米，实验室面积占比70.1%。淄博市疾控中心相关负责人表示，这将全面提升监测预警、检测检验、应急处置、教学实

践、专业培训、健康科普和业务拓展能力，为人民群众提供更高效率更优质的疾病防控和健康保障服务。

淄博市动物疫病预防与控制中心建成后，将大大提升生物安全防护水平，提高动物疫病检测诊断、预警预报的能力，增强动物疫病防控能力，更好地服务保障畜牧业健康发展，为人民群众提供更加健康安全的畜产品。

建设中的开放式居民健康体验中心，将采用声、光、电等先进技术，通过展板展览、实物展览、健康传播材料自取、实景体验、VR互动体验、虚拟模仿等各种形式，免费为居民提供从生命孕育、出生、成长以及看病就医、康复保健、临终关怀等覆盖生命周期全过程、全时段的视觉、听觉、触觉、嗅觉、心理等方面的综合空间体验，用最直观的方式为市民提供预防、保健、治疗和康复等方面的科学知识、理念和技能，切实提高居民健康素养水平。

区域医疗中心建设是实施分级诊疗的一个重要的载体，肩负着医疗资源结构性调整的重任。

“四大中心”东侧的淄博市中心医院，近日刚刚通过省级专家组实地考察评估，被确定为省级公共卫生事件应急救援区域中心之一，全省4家！这标志着该院已经具备区域内领先的基本医疗、应急救援、科研教学、预防管理水平，能够带动区域内公共卫生事件应急救援能力的整体发展。其“4+1”的布局，从日常监控管理，应急协调指挥、突发事件处置，到临床救治，进一步完善了公共卫生事件应急救援体系。通过区域医疗中心的同质化、一体化、协同化发展，强有力地驱动医疗机构对医疗资源的优化与调整，尽可能改善医疗资源不均的现象。

特别是在重大疫情、重大事故、重大食物和职业中毒等事件救援方面，可以实现机动调度、协同处置、联防联控，极大提升了淄博市公共卫生事件应急救援服务水平和效率。

交通更便利，设施更先进，实力更强大，反应更迅速，保障更有力。“四大中心”的建成投用，无疑将大大提升淄博市公共卫生服务能力。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超

上接04版

这个“节”为何如此成功？

8月13日，临淄啤酒音乐嘉年华开幕，8天盛会累计接待游客超10万人，引发线上抖音等平台播放量超1000万，拉动消费130余万元。

回想起啤酒节的精彩，陈家村党支部书记陈福永仍然难以忘怀。他介绍：“为了在我们村办好这次啤酒节，街道全体机关干部及村(社区)志愿者共400余人按照‘定人、定岗、定责’的要求全程参与，为消费者提供全方位、全时段、高标准服务，实现了食品安全、寻衅滋事、噪音扰民等‘零投诉’。”

活动前夕，一场雨让现场变得泥泞不堪，工作人员冒雨在4

天内将12000平方米的地面重新硬化整洁，大家一晚上就修出了一条路。

作为该片区的总支书记，楼下街道党工委委员丁静也记忆深刻。她说：“活动当日，人流量剧增，为保障现场安全，30余人拉起‘人车分流’人墙，畅通交通的同时有效避免事故发生，实现交通拥堵、车辆剐蹭、人员受伤‘零发生’。”

今年“五一”期间，楼下街道380余名机关干部、村(社区)干部不打烊，成立综合协调、车辆疏导、应急处置、矛盾纠纷等工作组，分派至临淄大院、新天齐美食广场、鱼盐里等人流大、热

度高的烧烤集聚区，用贴心、暖心、细心服务有效应对“淄博烧烤”热，以饱满热情和昂扬斗志连续作战15天，其间社会舆论、群众口碑一片向好，真正做到了用实际行动捍卫城市荣誉。

“万步工作法”推行以来，楼下街道坚持在服务群众一线培养干部、锻炼干部，干部队伍整体思想认识、工作作风以及综合素质得到根本提升。楼下街道督查办已开展两轮全覆盖督查，抽检问题80余件，群众满意率达98%以上。

此外，在《楼下街道“万步工作法”事项处理登记台账》基础上，楼下街道又制定了《楼下街

道“万步工作法”指导手册》，明确25项、141条重点走访事项，变“盲目性遍访”为“针对性走访”。将单双数“巡查走访日”细化为包括“周工作日”“环境走访日”“连心走访日”“兴业走访日”的“一会三日”，不断提升走访活动的操作性和执行力。

楼下街道党工委书记崔文斌表示，楼下街道始终把“群众满意”作为永恒追求。“万步工作法”这套基层治理方法之所以行之有效，党组织是“主心骨”，党员需想在前、冲在前、干在前，以党建引领促进基层治理，做到有机衔接、良性互动。“万步工作法”之所以管用，不仅是因为它用最小成本

解决百姓的“急难愁盼”，更因为它运用多样化的办法有效化解矛盾纠纷。同时，党建统领基层治理，把党的领导与群众自治有机统一起来，推动各级党员干部主动靠前一步，把群众诉求和矛盾纠纷解决在当时当地。

今后，楼下街道将持续以居民需求为导向，不断提高“万步”标准、创新“万步”模式，最大程度提升基层治理能力和社会经济发展，推进基层社会治理共建共治共享，用实际行动书写让群众满意的答卷。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 李凤飞